

आकाशवाणी मुंबई
प्रादेशिक बातमीपत्र - संध्या. ७.०० वाजता
२६ जून, २०१७

ठळक बातम्या

- १) भारत आणि अमेरिकेनं एकत्र केलेलं काम संपूर्ण जगासाठी उपकारक ठरल्याचं प्रधानमंत्र्यांचं प्रतिपादन/उभय देश येत्या काही दशकात नवा अध्याय रचतील, असा विश्वास
- २) नियमित कर्ज फेडणाऱ्या शेतकऱ्यांना मदत वाढवावी, अशी उद्भव ठाकरे यांची अपेक्षा/ पुणतांब्यातल्या शेतकरी गटाची कर्जमाफी योजनेबद्दल नाराजी/सरकारनं शेतकऱ्यांची फसवणूक केल्याचा सुभाष लोमटे यांचा आरोप
- ३) देशाचं नव शैक्षणिक धोरण ठरवण्यासाठी के.कस्तुरीरंगन यांच्या नेतृत्वाखाली ९ सदस्यांची समिती स्थापन
- ४) 'रेस अॅक्रॉस अमेरिका' शर्यत पूर्ण करुन श्रीनिवास गोकुळनाथ यांनी रचला इतिहास/अमित समर्थ यांची आगेकूच



जेव्हा जेव्हा भारत आणि अमेरिका एकत्र काम करतात तेव्हा संपूर्ण जगाला त्याचा फायदा होतो, असं प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, यांनी अमेरिकेच्या वॉल स्ट्रीट जर्नल या नियतकालिकात लिहीलेल्या लेखात म्हटलं आहे. डेग्युं किंवा रोटा विषाणू प्रतिबंधक लस संशोधन, सायबर क्षेत्रासाठी नियम निश्चिती, हिंदी-प्रशांत महासागर क्षेत्रात आपत्ती निवारण आणि मानवतावादी सहाय्य, अशा मुद्यांवर दोन्ही देशांनी एकत्र केलेलं काम, संपूर्ण जगासाठी उपकारक ठरलं, असं त्यांनी नमूद केलं आहे. दहशतवाद, कट्टरतावाद आणि अपारंपरिक सुरक्षाविषयक धोक्यांपासून जगाला वाचवण्यासाठी दोन्ही देश प्रयत्न करता आहेत, असं लिहून प्रधानमंत्री म्हणतात की दोन्ही देशांसाठी, येणारी काही दशकं, विविध महत्त्वाकांक्षी क्षितीजं, एकत्रित कृती आणि परस्पर सहकार्यानं साधलेला विकास, यांनी नटलेला अविस्मरणीय अध्याय असेल. येऊ घातलेल्या वस्तू-सेवा करामुळे भारतात होणारा आमूलाग्र बदल, अमेरिकेसाठी वाणिज्य आणि गुंतवणुकीच्या भरपूर संधी उपलब्ध करुन देईल असंही मोदी यांनी या लेखात म्हटलं आहे.



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आणि अमेरिकेचे अध्यक्ष डोनाल्ड ट्रम्प यांच्यामध्ये आज रात्री उशिरा प्रतिनिधीमंडळ स्तरावरची चर्चा होणार आहे. या चर्चेआधी व्हाईट हाऊस या ट्रम्प यांच्या निवासस्थानी, फक्त दोघांमध्ये बैठक होईल. या दोन नेत्यांमधली ही पहिली भेट असेल. या भेटीआधी, अमेरिकेचे परराष्ट्र मंत्री रेक्स टिलरसन आणि संरक्षणमंत्री जिम मॅटीस, मोदी यांची भेट घेतील. या सर्व बैठकांनंतर, मोदी यांच्या सन्मानार्थ, ट्रम्प यांनी आयोजित केलेली मेजवानी होईल. अमेरिकेतल्या ट्रम्प प्रशासनाच्या कार्यकाळातलं इतर देशांच्या प्रमुखांसाठी आयोजित केलेलं हे पहिलं रात्रभोजन आहे.



नियमितपणे कर्ज फेडणाऱ्या शेतकऱ्यांना मिळणाऱ्या मदतीत वाढ व्हावी, अशी अपेक्षा शिवसेना अध्यक्ष उद्भव ठाकरे यांनी व्यक्त केली आहे. ते आज औरंगाबादमध्ये वार्ताहर परिषदेत बोलत होते. पुणतांब्यातल्या ज्या शेतकऱ्यांवर गुन्हे दाखल झाले असतील, ते तातडीनं मागं घ्यावेत, अशी मागणीही त्यांनी केली. शेतकऱ्यांना कर्ज माफी दिली असली, तरी नगर आणि नाशिकमध्ये 'अस्वस्थ शेतकरी' अभ्यास गट निर्माण करण्याची गरज असल्याचंही त्यांनी सांगितलं. शेतकरी आणि शिवसेना एकत्र आल्यामुळेच शेतकऱ्यांना कर्जमाफी मिळाली, असा दावाही ठाकरे यांनी केला.



राज्य सरकारनं अलिकडेच जाहीर केलेल्या कर्जमाफी योजनेबद्दल पुणतांबे इथल्या शेतकरी गटानं आज नाराजी व्यक्त केली. जे पीककर्जाचा हप्ता नियमितपणे भरणाऱ्या शेतकऱ्यांना अधिक फायदा मिळावा, असं या गटाचं म्हणणं आहे. अहमदनगर जिल्ह्यातल्या पुणतांबे गावातल्या आठ शेतकऱ्यांचा हा गट, सध्या राष्ट्रवादी काँग्रेसचे अध्यक्ष शरद पवार यांना भेटायला मुंबईत आला आहे. कर्जाची परतफेड नियमितपणे करत आहेत आणि शासकीय कर्जमाफी योजनेप्रमाणे २५

हजारपर्यंत मदत मिळू शकणार आहे आणि ज्या शेतकऱ्यांना दीड लाखापर्यंत कर्ज आहे त्यांना अधिक लाभ मिळणार आहे. त्यामुळे वेळेवर परतफेड करणाऱ्यांवर हा अन्याय असल्याचं या गटाचं म्हणणं आहे. अलिकडे शेतकऱ्यांनी केलेल्या आंदोलनाचं, पुणतांबे हे मध्यवर्ती ठिकाणी होतं.



सरकारनं सुकाणू समितीचा प्रस्ताव नाकारून कर्जमाफीचा निर्णय घेत राज्यातल्या शेतकऱ्यांना फसवल्याचा आरोप, समितीचे सदस्य सुभाष लोमटे यांनी केला आहे. ते आज औरंगाबाद इथं वार्ताहर परिषदेत बोलत होते. सरकारच्या या निर्णयाविरोधात, सुकाणू समितीतर्फे येत्या नऊ जुलै ते २३ जुलै दरम्यान नाशिक इथून राज्यभर जनजागरण दौरा सुरु करणार असल्याचं लोमटे यांनी सांगितलं.



राज्यात आज ईद-उल-फित्र उत्साहात आणि धार्मिक वातावरणात साजरी झाली. रमझान महिन्याचा आजचा शेवटचा दिवस. या दिवशी रोजे सोडले जातात. मुंबईतल्या मशिदींमध्ये आज सकाळी लवकर येऊन मुस्लिम बांधवांनी पारंपरिक पेहरावात नमाज अदा केली. त्यानंतर मशिदी, घरं आणि इतर सार्वजनिक ठिकाणी 'ईद मुबारक' असं म्हणून एकमेकांना शुभेच्छा दिल्या. नंतर त्यांनी शीर खुरमाचा आनंद घेतला. **धुळे** शहरासह जिल्ह्यात ईदनिमित्त आज धुळ्यातील पांझरा नदी किनारी असलेल्या ईदगाहसह इतर ३ ठिकाणी ईदगाह मैदानावर विशेष नमाज पठण करण्यात आलं. तसंच साक्री, शिरपूर, शिंदखेडा इथंही मुस्लिम बांधवांनी सामुहिक नमाज पठण करून एकमेकांना ईदच्या शुभेच्छा दिल्या.

नाशिक जिल्ह्यात नाशिक इथं गोल्फ क्लब मैदानावर तर मालेगांव इथं ईदगाह मैदानावर सामुहिक नमाज पठण करण्यात आलं.

सोलापूर शहरात पाच ठिकाणी सार्वजनिक नमाज पठण करण्यात आलं. होटगी रोडवरच्या ईदगाहमध्ये नमाज पठण झाल्यानंतर मुस्लिम बांधवांना पोलिस आयुक्तालयाच्या वतीनं गुलाब पुष्प देऊन ईदच्या शुभेच्छा देण्यात आल्या.

परभणीत ईदगाह मैदानावर मुस्लिम बांधवांनी सामुहिक प्रार्थना केली. मानवत, पाथरी, सेलू, सोनपेठ, गंगाखेड, पालम, जिंतूर आदी ठिकाणीही ईद साजरी करण्यात आली.



राष्ट्रपती प्रणव मुखर्जी, उपराष्ट्रपती मोहम्मद हमीद अन्सारी, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आणि मुख्यमंत्री देवेंद्र फडनवीस यांनी देशवासियांना ईदच्या शुभेच्छा दिल्या आहेत.



देशाचं नवं शैक्षणिक धोरण तयार करण्यासाठी, मनुष्यबळ विकास मंत्रालयानं एक समिती स्थापन केली आहे. नऊ सदस्यांची ही समिती, अंतराळ संशोधक आणि इस्रोचे माजी संचालक कृष्णस्वामी कस्तुरीरंगन यांच्या नेतृत्वाखाली काम करेल. या समितीत माजी प्रशासकीय अधिकारी के.जे. अल्फोन्सो यांच्यासह, डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर विद्यापीठाचे कुलगुरु राम शंकर कुरील, मुंबईच्या एसएनडीटी महिला विद्यापीठाच्या माजी कुलगुरु वसुधा कामत, डॉ.एम.के.श्रीधर, डॉ.टी.व्ही. कट्टीमणी, डॉ. मझहर आसीफ, कृष्ण मोहन त्रिपाठी, गणिततज्ञ मंजुल भार्गव आदींचा समावेश आहे. विविध क्षेत्रातल्या आणि वयोगटातल्या या तज्ञांचा, या धोरणाच्या निर्मितीत उपयोग होईल, असा विश्वास मनुष्यबळ विकास मंत्रालयानं व्यक्त केला आहे. नव्या शैक्षणिक धोरणात, यापूर्वी नेमलेल्या टीएसआर सुब्रमण्यम समितीच्या शिफारशींचाही विचार होणार आहे.



जगातली सर्वात अवघड सायकलिंग शर्यत म्हणून ओळखली जाणारी 'रेस अॅक्रॉस अमेरिका' शर्यत पूर्ण करून लेफ्टनंट जनरल श्रीनिवास गोकुळनाथ यांनी इतिहास रचला आहे. ही शर्यत पूर्ण करणारे ते पहिलेच भारतीय ठरले आहेत. अमेरिकेत ४ हजार ९०० किलोमीटरचं अंतर, नाशिकचे श्रीनिवास गोकुळनाथ यांनी, अकरा दिवस, १८ तास आणि ४५ मिनिटात पूर्ण केलं आहे. तर नागपूरचे डॉ. अमित समर्थ आज भारतीय वेळापत्रकानुसार मध्यरात्री ही शर्यत पूर्ण करतील. या शर्यतीला ३० वर्षांचा इतिहास असून आतापर्यंत फक्त तीन भारतीयांनी ही शर्यत पूर्ण करायचा प्रयत्न केला होता, मात्र ती पूर्ण करण्यात त्यांना यश आलं नव्हतं.

वैयक्तिक प्रकारात एकूण नऊजणांनी ही शर्यत पूर्ण केली. गोकुळनाथ सातव्या, तर समर्थ आठव्या स्थानावर राहिले. गोकुळनाथ हे पेशान डॉक्टर असून सध्या नाशिकच्या लष्करात अवकाश मेडिसीन स्पेशालिस्ट म्हणून काम करतात.

‘रेस अॅक्रॉस अमेरिका’ १२ दिवसांत पूर्ण करायची असते. त्यामुळे एका दिवसात ४०० किलोमीटरहून अधिक अंतर पार करावंच लागतं. सहभागींना एका दिवसात काही तासच विश्रांती मिळते.



अभियांत्रिकी प्रवेश प्रक्रियेत पहिल्या फेरीसाठी पर्याय अर्ज दाखल करण्याचा आज शेवटचा दिवस होता. त्यामुळे विद्यार्थ्यांनी औरंगाबाद शहरातल्या अभियांत्रिकी महाविद्यालयांमध्ये दिवसभर गर्दी केली होती. रमजान ईदनिमित्त सुटी असली, तरी प्रवेश प्रक्रियेची सर्व यंत्रणा सुरु ठेवली असून, विद्यार्थ्यांना कुठलीही अडचण येणार नाही, याची काळजी घेतल्याचं तंत्रशिक्षण विभागाचे सहसंचालक महेश शिवणकर यांनी सांगितलं.



राजर्षी छत्रपती शाहू महाराज यांच्या जयंतीनिमित्त आज विधानभवनात त्यांना अभिवादन करण्यात आलं. विधानभवनातल्या शाहू महाराजांच्या पुतळ्याला विधानसभा अध्यक्ष हरिभाऊ बागडे यांनी पुष्पहार अर्पण करून अभिवादन केलं. राजर्षी शाहू महाराजांच्या जयंतीनिमित्त कोल्हापूरमध्ये पालकमंत्री चंद्रकांत पाटील यांनी कसबाबावडा इथल्या लक्ष्मीविलास पॅलेस या शाहूराजांच्या जन्मस्थळाला भेट देऊन प्रतिमेला पुष्पहार अर्पण केला. यावेळी खासदार छत्रपती संभाजीराजे उपस्थित होते. शाहू महाराजांच्या जन्मस्थळी जागतिक कीर्तीचं संग्रहालय व्हावं, यासाठी निधी घोषित केला असल्याची माहिती चंद्रकांत पाटील यांनी यावेळी दिली. कोल्हापूराला आज संध्याकाळी झालेल्या कार्यक्रमात श्रीमंत छत्रपती शाहू महाराज यांच्या हस्ते ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ रघुनाथ माशेलकर यांना शाहू पुरस्कारानं सन्मानित करण्यात आलं. राजर्षी शाहू महाराज यांचा जन्मदिवस शासनातर्फे सामाजिक न्याय दिन म्हणून साजरा केला जातो. यानिमित्तानं दसरा चौकात रॅली काढण्यात आली. सांगलीतही सामाजिक न्यायाच्या विविध योजनांवर आधारित रॅली काढण्यात आली. यात विद्यार्थीही सहभागी झाले होते. यावेळी उपस्थितांना व्यसनमुक्तीची शपथ देण्यात आली.

नाशिक जिल्ह्यात सकाळी हुतात्मा स्मारकापासून समता दिंडी काढण्यात आली. या दिंडीत विद्यार्थ्यांनी समतेचा संदेश देणारे चित्ररथ आणि देखावे सादर केले.



जळगाव जिल्ह्यात सामाजिक समता दिंडी काढण्यात आली. जिल्हा परिषदेचे तसंच जळगांव महानगरपालिकेचे पदाधिकारी आणि मोठ्या संख्येनं शालेय विद्यार्थी उपस्थित होते.

सामाजिक न्याय दिनानिमित्त आज बुलडाणा शहरातल्या सामाजिक न्याय भवनात विविध योजनांच्या लाभाध्यांना धनादेशांचं वितरण करण्यात आलं. तसंच गुणवंत विद्यार्थ्यांना विविध प्रमाणपत्रांचं वितरण करण्यात आलं. शाहू महाराजांनी सामाजिक न्यायाच्या क्षेत्रात केलेल्या भरीव कार्याची माहिती या कार्यक्रमात देण्यात आली.

राजर्षी शाहू महाराज यांच्या जयंतीनिमित्त वाशिम इथं विशेष कार्यक्रमाचं आयोजन करण्यात आलं होतं. यावेळी जिल्हाधिकारी राहूल द्विवेदी यांच्या हस्ते राजर्षी शाहू महाराज यांच्या प्रतिमेला पुष्पहार घालून अभिवादन करण्यात आलं. यानिमित्ताने डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर सामाजिक न्याय भवनमध्ये सामाजिक न्यायदिन सोहळा, तसंच अंमली पदार्थ सेवनविरोधी दिनानिमित्त कार्यक्रमाचं आयोजन करण्यात आलं होतं. यावेळी जिल्हापरिषद अध्यक्ष, समाजकल्याण समितीच्या सभापती पानुताई जाधव आदी मान्यवर उपस्थित होते.



आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषदेच्या मुख्य कार्यकारी समितीनं, निर्णय पुनरावलोकन प्रणाली- डी आर एसच्या नियमावलीत सुचवलेल्या बदलांना संमती दर्शवली आहे. क्रिकेटमध्ये एखादा खेळाडू बाद झाल्यावर रिव्ह्यू घेतला, आणि तिसऱ्या पंचांनी त्याचा निर्णय तटस्थ दिला, तर घेतलेला 'रिव्ह्यू' मोजला जाणार नसल्याचा निर्णय परिषदेनं दिला आहे. येत्या एक ऑक्टोबरपासून हा नवीन नियम लागू होणार आहे. तसंच, ट्वेंटी-ट्वेंटी क्रिकेटमध्येही 'डीआरएस' प्रणाली वापरली जाणार असून, कसोटी क्रिकेटमध्ये ८० षटकांनंतर वाढणारी 'रिव्ह्यू'ची संख्या आता वाढवली जाणार नसल्याचंही परिषदेकडून स्पष्ट करण्यात आलं आहे.



मुंबई शहर आणि उपनगरात रात्री अनेक ठिकाणी हजेरी लावणाऱ्या पावसाने आता विश्रांती घेतली आहे. काही भागांमध्ये पावसाच्या तुरळक सरी येत आहेत.

ठाणे जिल्ह्यात काल दिवसभर मुसळधार पाऊस पडल्यानंतरही भिवंडीतल्या गावांचा संपर्क तुटलेला नाही, असं जिल्हाधिकारी कार्यालयातल्या आपत्ती नियंत्रण कक्षानं स्पष्ट केलं आहे. पावसामुळे अनेक ठिकाणची वाहतूक काही काळ विस्कळीत झाल्याचं आमच्या बातमीदारानं कळवलं आहे.

कोल्हापूर जिल्ह्यात अनेक ठिकाणी पावसाची संततधार असून, राजाराम बंधान्यावर धोकादायक स्थितीत वाहतूक सुरु आहे. पंचगंगा नदीच्या पातळीत १७ फूट वाढ झाल्याचं आमच्या वार्ताहरानं कळवलं आहे.

सांगली जिल्ह्यात आज सकाळपर्यंत सरासरी ३पूर्णांक ३ दशांश मिलीमीटर पाऊस झाला. मिरज, खानापूर विटा, वाळवा, इस्लामपूर, तासगाव, शिराळा, पलूस, आदी तालुक्यात पावसानं हजेरी लावली, तर जत आणि आटपाडी तालुक्यात पावसानं उघडीप दिली आहे.

परभणी शहरासह जिल्ह्यात सकाळपासून आभाळ भरून आलं असलं तरी संध्याकाळपर्यंत पाऊस आल्याचं वृत्त नाही.



राज्यात मान्सूनची दमदार आगेकूच सुरु आहे. गेल्या २४ तासात उत्तर कोकणात सर्वत्र, दक्षिण कोकण आणि विदर्भात अनेक ठिकाणी, मध्य महाराष्ट्रात काही ठिकाणी तर मराठवाड्यात तुरळक ठिकाणी पाऊस पडला. विदर्भात तुरळक ठिकाणी मेघगर्जनेसह पाऊस पडला अशी माहिती हवामान विभागानं दिली आहे.

येत्या दोन दिवसात कोकणात बहुतांश ठिकाणी, मध्य महाराष्ट्र आणि विदर्भात अनेक ठिकाणी तर मराठवाड्यात काही ठिकाणी मेघगर्जनेसह पाऊस पडेल असा अंदाज हवामान विभागानं व्यक्त केला आहे.

येत्या २४ तासांत कोकण आणि मध्य महाराष्ट्रात तुरळक ठिकाणी जोरदार पावसाचा इशारा हवामान विभागानं दिला आहे.

